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Постановка проблеми  
Початок прагматично-інформаційного ХХІ століття характеризується  ґрунтовною  модернізацією змісту існуючої освіти,   пошуком нових освітніх парадигм, що орієнтовані на розвиток  широкоосвіченої, висококультурної, творчої  особистості. На гуманістичній трансформації освітньої парадигми, її культуроцентричності, збереженні і примноженні національних освітніх традицій, вихованні справжнього громадянина України наголошується в Державній національній програмі "Освіта" ("Україна ХХІ століття"), Національній доктрині розвитку освіти, Державній програмі "Вчитель", інших освітніх документах.  У Болонській декларації зокрема  зазначається: "Ми повинні з особливою увагою контролювати підвищення  конкурентоздатності європейської системи вищої освіти. Життєздатність і ефективність будь-якої  цивілізації вимірюються у дійсності  привабливістю її  культурних цінностей, тобто ступенем впливу на інші країни. Ми повинні бути впевнені, що  європейська система вищої освіти володіє тим ступенем привабливості, яка відповідає значущості  наших видатних  культурних і наукових  традицій"  [2]. 
У таких  соціально-педагогічних умовах набуває значущості роль учителя української мови і літератури як гуманіста, носія загальнолюдських  і національних цінностей, високої духовної культури рідного народу, педагога нової формації. Наявні суперечності  у педагогічній освіті, зокрема між сучасними  методологічними підходами до наук і  архаїчним стилем їх викладання, вимогами щодо оновлення професійної підготовки і  недостатньою розробленістю педагогічних, особистісно-орієнтованих технологій, спрямованих на розвиток  самостійності і  самореалізації особистості, зумовлюють нові підходи до навчання студентів на філологічних факультетах в умовах педагогічних університетів: актуалізації  принципу професійної спрямованості у викладанні всіх навчальних дисциплін, проведенні науково-дослідницької роботи, навчальних і педагогічних практик. Учителем української мови і літератури ХХІ століття  має стати культуромовна особистість, із  ґрунтовними  філологічними і психолого-педагогічними знаннями, розвиненим мовним чуттям, фольклорно-літературно-мистецьким потенціалом, творчим стилем мислення, гнучким розумом, навичками науково-дослідницької діяльності, постійною орієнтацією на новизну  і духовне самовдосконалення. 
Аналіз останніх досліджень

Теоретико-методологічні і прикладні проблеми освітньо-педагогічної прогностики, концептуальні ідеї  нової стратегії професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів активно розробляються науковцями О.Абдуліною, С.Архангельським, Є.Бондаревською, Б.Гершунським, Н.Кузьміною,  П.Підкасистим, В.Сластьоніним, Л.Спіріним, В.Сєриковим та ін. Окремі аспекти професійної підготовки сучасного педагога-україніста  представлені у працях О.Біляєва, Н.Волошиної, Г.Клочека, С.Жили, Л.Мірошниченко,  М.Пентилюк, Г.Токмань, В.Шуляра  та ін. І все ж питання  пошуку нової освітньої парадигми майбутніх учителів української мови і літератури залишається відкритим. 
Формулювання цілей статті, постановка завдання

У межах статті зупинимось на окремих тенденціях і новітніх технологіях   у філологічній і психолого-педагогічній освіті, що впливають на формування моделі професійної підготовки  майбутніх учителів української мови і літератури ХХІ століття. Теоретико-методологічним підґрунтям  статті  вважаємо  положення і висновки науковців стосовно  професійної підготовки  вчителя на засадах духовності (В.Андрущенко, І.Зязюн, В.Кремень та ін.),  формування національно свідомої мовної особистості – носія культури мови (М.Вашуленко, С.Єрмоленко, Л.Мацько, Л.Скуратівський), діалогу культур, єдності загальнолюдського, національного і регіонального аспектів у навчально-вихов​ному процесі (М.Бахтін, В.Біблер, Р.Скульський, М.Стельмахович). У  зв΄язку з  інтеграцією України в європейські і  глобальні економічні, соціально-політичні й освітні  структури і процеси, безумовно,  система підготовки майбутніх учителів  української мови  і літератури  повинна відображати тенденції у розвитку професійно-педагогічної  діяльності вчителя на світовому рівні. Таким чином важливими джерелами інформації слугують також документи ЮНЕСКО стосовно  розвитку вищої (педагогічної) освіти; дослідницька  діяльність Міжнародної асоціації університетів (IAU); навчальних  закладів  Росії, США, Німеччини,  дослідження  Н.Абашкіної, Б.Вульфсона,  Б.Гершунського, В.Кудіна, М.Кларіна, Н.Ничкало, Л.Пуховської та ін.
Виклад основного матеріалу

Серед  загальних тенденцій, які необхідно враховувати у підготовці майбутнього вчителя української мови і літератури,  слід відзначити  розробку змісту педагогічних технологій професійної підготовки  в умовах інформаційного суспільства, особистісно зорієнтований підхід, індивідуалізацію й інтелектуалізацію прийомів і способів навчання, діалогічність і комунікативність, зростання ролі академічної мобільності тощо. 
На  освітній простір і  професійне  поле майбутнього вчителя-словесника суттєвий  вплив мають тенденції у розвитку філології і педагогіки. Динаміка мовних змін у суспільстві кінця ХХ – ХХІ століть передбачає потребу в розвитку  мовної, лінгвістичної, комунікативної компетенцій, оволодінні  методологією і методикою наукової праці в лінгвістиці і лінгводидактиці. Справжнім майстром вважається учитель-словесник, котрий отримав достатній мімінум  знань із сучасної української літературної мови, слов΄янської філології, старослов΄янської мови, історичної граматики, історії української мови, насиченими мовними знаками української національної культури, обізнаний з історичним розвитком рідної мови, має   широкий лінгвістичний кругозір, вміє охарактеризувати учням загальноосвітніх закладів  найскладніші історичні явища. 

"Культивуванням поваги до особистості" (Л.Мацько) репресованих, забутих або довгий час  заборонених письменників, політиків, науковців, діячів культури і релігії, разом з тим і складником розвитку комунікативної компетенції  вчителя-словесника має стати стилістика української мови. 

Проблеми мовного виховання в  сучасному соціумі, т.зв."вербальна свобода"(Н.Валгіна), показ рідного слова як  основи національної самосвідомості повинні знайти відображення в курсах культури мови і риторики. "Друга половина ХХ ст., - зазначають  автори підручника з риторики,- закликала риторику до соціально активних наук, що мають забезпечувати ефективну передачу інформації через канал мови, формувати гуманістично орієнтовану мовну особистість, толерантний клімат у суспільстві... починається новий період розвитку риторики – неориторика"   [3, 4 ]

Серйозне занепокоєння у суспільстві викликає загроза відчуження молоді від багатьох художніх досягнень людства, втрата інтересу до усвідомленого читання, тому метою  літературної освіти на філологічному факультеті вважаємо виховання високої естетичної  культури. Програми навчальних дисциплін мають передбачити знайомство з найновішими пріоритетами в галузі українського і зарубіжного літературознавства, формування здатності осмислювати нові наукові парадигми, цілісне сприйняття літературної спадщини, що включає індивідуальність митця слова, його мовотворчість, поетику, літературні оцінки, рух твору у часі,  а також розвиток у майбутніх учителів-словесників творчих здібностей до аналізу та  інтерпретації художніх творів. 

На сьогодні  значно розширилось  коло наук, що співробітничають з філологією,: з΄явились психолінгвісти​ка, соціолінгвістика,  лінгвокультурологія; відбулась   подальша  дифе​ренціація лінгвістичних дисциплін (лінгвістика тексту та ін.). Гуманізація, антропоцентризм сучасної філологічної освіти привели до появи нових чи відродження забутих дисциплін (антрополінгвістика або етнолінгвістика, лінгвопрагматика), зближення традиційних курсів  мови і літератури і виникнення на цій основі курсів словесності, лінгвістичного аналізу художнього тексту, філологічного аналізу художнього тексту, мета яких – допомогти майбутньому вчителеві-словеснику, творчо оволодіваючи рідною мовою, опановувати духовний досвід людства. Знання про нові  науки,   нові  інтеграційні тенденції  у дослідженнях цих  наук мають  стати обов΄язковою складовою професійної компетенції майбутнього вчителя української мови і літератури.  

На професійне поле студентів-філологів значною мірою впливають і нові антропоцентричні тенденції у розвитку педагогіки і  психології. В активному обігові  науковців і практиків з΄явились такі терміни, як педагогічна  антропологія, акмеологія  професійної освіти, соціальна андрагогіка,  педагогіка індивідуальності. Перспективними вважаються такі науки, як педагогіка вищої школи, педагогіка співробітництва, педагогічна етика, педагогічна  психологія, педагогічна валеологія, педагогічна аксіологія, психологія освіти, психологія професії, психологія управління. Введення їх  у навчальний процес має  стати засобом пробудження професійно-творчого потенціалу студентів; вони набувають умінь проектувати, моделювати і втілювати у практичних формах педагогічної діяльності. 

У час  відродження інтересу до особистості як носія  складного внутрішнього світу, її унікальності і цінності вартує особливої уваги  психологічна підготовка вчителя-словесника. Антропоцентризмом позначені такі інтегративні дисципліни, як когнітивна психологія, етнопсихологія, психо- і етнопсихолінгвістика. Існуючі та нові курси  психології повинні озброїти майбутнього фахівця надійними знаннями і вміннями стосовно педагогіки співробітництва з учнями. 

На цьому аспекті наголошується  у працях Л.Виготського, П.Гальперіна, І.Зимньої  та ін.  Зокрема проблеми педагогічної психології аналізуються відомим дослідником у галузі психолінгвістики, психології спілкування і психології освіти І.Зимньою на основі особистісно-діяльнісного підходу в загальному контексті основних тенденцій розвитку сучасної освіти. Згідно з цим підходом, "а) в центрі освітнього процесу знаходиться учень, формування його особистості засобами конкретного навчального предмета, б)навчальний процес припускає організацію і управління навчальною діяльністю учнів, спрямований на їх всесторонній розвиток і засвоєння ними предметних знань" [1, 5].           

Посилення уваги  до технологізації в освітянському просторі спонукає до впровадження у професійну парадигму майбутнього вчителя української мови і літератури таких педагогічних технологій, основою яких є системно-діяльнісний підхід,  особистісно-орієнтоване навчання, естетичне ставлення до людей, оточуючого світу, культури. Значну роботу в цьому напрямку проводять науковці Інституту педагогіки і психології професійної освіти спільно з науково-практичними центрами і дослідницькими лабораторіями вищих навчальних закладів України [детальніше див. 4].

Однією з важливих складових процесу реалізації особистісно-орієнтованого навчання і  філологічної освіти  вважається мовний розвиток студентів, що найкраще реалізується через роботу з художнім текстом. Лінгвоестетичний аналіз художнього твору дає можливість перевірити наявність у майбутніх учителів української мови і літератури глибоких і різносторонніх  знань, навчити "чуйному", уважному і адекватному сприйняттю мови художнього твору, сформувати уважного читача, вимагає  душевної і інтелектуальної віддачі, відповідної спроможності  донести до  учня  красу і багатство  рідного слова. Його виконання на заняттях курсу лінгвістичного аналізу тексту (філологічного аналізу художнього тексту)  пропонує використання розвивальної технології навчання  з превалюванням стимулятивно-мотиваційних методів, форм і прийомів (у вигляді евристичних, творчих завдань, спецзанять типу  "У творчій лабораторії письменника", "Співдружність мистецтв" тощо). 

Прилученню студентів до світу цінностей духовної культури і разом з істинному взаємозбагаченню студентів сприяє культурологічний аспект у викладанні літератури.  Ціннісний фундамент занять з  літератури доцільно зміцнити спілкуванням у формі емфатичного, дискусійного  діалогу,  психологічного резонансу, навчальним дослідженням  культури відповідної епохи,  інтегрованим полілогом для  вирішення в різних аспектах поставленої проблеми.  

Актуальне завдання професійного становлення учителя-словесника – формування ціннісної установки на конструювання і реалізацію цілісного педагогічного процесу. Серед успішних технологій досягнення цієї мети вважаємо використання  української художньої літератури в курсі педагогіки  в якості об΄єкта професійно-педагогічного аналізу.

Ефективним методом набуття знань з  філологічних, психолого-педагогічних, методичних дисциплін вважаються  інформаційні технології. У   навчальному процесі все більше зарекомендовують  себе  навчально-методичні  сервери, де містяться електронні каталоги з інформацією про освітні документи, навчальні дисципліни, довідки  стосовно організації навчального процесу,  (робочий план факультету, відомості про кафедри і викладачів,  програми навчальних дисциплін, короткий зміст лекцій тощо), матеріали конференцій, пленумів, присвячених   дистанційному  навчанню і новим  інформаційним технологіям у філологічній освіті. 

Майбутньому вчителеві-філологу завжди необхідно мати поряд, "під рукою" різні словники, енциклопедії, довідкові матеріали, солідну бібліотеку художньої і фахової літератури, орієнтуватись у новинках філології тощо.  Опрацьовуючи відповідні Internet-сайти (наприклад: htpp://poetry.uazone.net/ - бібліотека української поезії; htpp://www.uahistory.cjb.net/ - історія України; htpp://marth.ucsd.edu/broido/indexkoi.html - фольклор; htpp://www. Internetri.net/lib – електронна бібліотека "Просвіта"), студенти філологічних факультетів педагогічних університетів  розвивають  читацькі  навички, пов΄язані з розширенням інформаційного кола, набувають умінь укладання власної  електронної бібліотеки,  формують комунікативну компетенцію.

На  серверах навчальних закладів або у світовій павутині пропонуються  електронні   посібники,   рекомендовані для використання майбутніми вчителями. Серед  підручників,   використовуваних студентами-філологами,: "Історія української літературної мови" В.Русанівського, "Історія української літературної мови" Івана Огієнка, "Українське народознавство" Г.Лозко та ін., вміщені мережі Internet на сайті htpp://litopys.narod.ru. Опрацювання "неотехнологічних"   матеріалів  дозволяє  студентам самостійно  формувати  свій погляд на проблеми освіти, усвідомлювати різноманітні філологічні і  педагогічні явища, сприяє  формуванню глобального  педагогічного  мислення. 

Однак, незважаючи на злет інформаційних  технологій, використання їх у навчальному процесі філологічних факультетів педагогічних  ВНЗів  все ж таки носить епізодичний  характер. Значний дидактичний потенціал засобів  мультимедіа поки що не витребуваний вищою  школою. Усе це, безумовно, детермінує  роль державної організації,  що працюватиме у напрямку створення таких видань, але й кожен ВНЗ, факультет, кафедра мають піклуватись про  навчальні  і навчально-методичні електронні посібники. 

Окремі  посібники уже створюються  у ВНЗ.  Добре зарекомендували себе у студентській аудиторії, за результатами опитування  мультимедіа-користувачів, українські CD-навчальні видання, вміщені  на сайтах вищих навчальних закладів. Відзначимо   електронний підручник із сучасної української мови "Морфологія", поданий на  сайті Київського національного університету імені Т.Г.Шевченка (наук.керівник проекту – Н.Дарчук), автоматизовану інформаційну систему "Lingva"  для вивчення динаміки лексичних норм сучасної української літературної мови  (автор – Л.Струганець) і навчально-методичний WEB-проект  з історії педагогіки (автори  проекту – В.Кравець, О.Мешко)  Тернопільського державного педуніверситету імені В.Гнатюка, народознавчий посібник-хрестоматію з української літератури  для учнів середньої школи "Козак Мамай" (упорядники – В.Олефіренко, В.Чумаченко).  

У науково-дослідницькій лабораторії "Формування національно-мовної особистості майбутнього вчителя української мови і літератури", що функціонує при кафедрі української літератури   Глухівського державного педагогічного університету теж створені і успішно апробуються у навчальному процесі філологічного факультету електронні посібники   "Науково-дослідницька робота в системі професійної підготовки майбутніх учителів української мови і літератури", "Усна народна творчість", "Вступ до слов΄янської філології"  (автор  – О.М.Семеног).  

Охарактеризовані  тенденції і новітні технології, використовувані    у філологічній і психолого-педагогічній освіті, мають знайти відповідне місце  у  моделі професійної підготовки  майбутніх учителів української мови і літератури ХХІ століття. 
Висновки з даного дослідження, перспективи подальших розвідок
Таким чином, серед актуальних тенденцій у підготовці майбутнього вчителя української мови і літератури в умовах інформаційного суспільства слід відзначити розробку змісту педагогічних технологій професійної підготовки вчителя, акцент на антропоцентризм у викладанні лінгвістичних, літературознавчих, психолого-педагогічних дисциплін, діалогічність і комунікативність, зростання ролі академічної мобільності тощо. 
Ведення нами впродовж 1997-2002рр. окремих інтегрованих курсів ("Вступ до слов΄янської філології", "Народознавство"), спецкурсів "Професійна компетенція вчителя української мови і літератури", "Етнолінгводидактична культура вчителя-словесника", збагачених новітніми            технологіями, як показують експериментальні зрізи  навчальної, науково-дослідницької, практичної педагогічної діяльності студентів філологічного факультету   ГДПУ,  засвідчило значний ріст мотиваційної, пізнавальної, практично-діяльнісної готовності до виконання майбутніх професійних обов΄язків. 
Перспектива дослідження передбачає проведення реконструкції, внесення доповнень у навчальний план  підготовки вчителів української мови і літератури педагогічних університетів, внесення змін у філологічні та психолого-педагогічні курси,  науково-дослідницьку діяльність, педагогічну практику студентів філологічних факультетів.
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Summary
The article is devoted to consideration some tendencies and modern technologies in philological and psychology-pedagogical education the future teacher.
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Резюме
Статья посвящена  рассмотрению отдельных тенденций и новейших технологий   в филологической и  психолого-педагогической подготовке будущин учителей украинского языка и литературы.
Ключевые слова: учитель, будущий учитель украинского языка и литературы, тенденции, тенденции в развитии филологии и педагогики
Резюме
Стаття присвячена розгляду  окремих тенденцій і новітніх технологій   у філологічній і психолого-педагогічній освіті майбутніх учителів української мови і літератури.
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